



冬季装修别担心 省事省时好处多

近日，家住西昌市马道镇的段先生终于拿到了期待已久的新房钥匙，因明年即将举行与女友的婚礼，届时将作为婚房的新房装修工作，也成了自己眼下的当务之急。用自己的积蓄加上父母的支持，抱着温馨、甜蜜而不失档次的目标，段先生准备立刻着手装修工作的时候，身边不少朋友却提醒他：冬季不适合装修，会有质量问题。这可急坏了段先生，是立马开工还是明年再说？相信遇到类似段先生这样困惑的朋友不在少数，那到底冬天适不适合装修呢？

行业资深顾问、西昌黄子装饰有限责任公司总经理黄军介绍，部分朋友有冬季装修顾虑，不无道理，但其实不论春、夏、秋、冬哪个季节装修，都各有利弊。例如冬天，它是一年中最为干燥的季节，装饰木材中的含水率最低，如果有偷工减料或质量问题（如干裂、变形），很容易及时发现问题。冬季的干冷气候，反而可以成为检验装修质量的好环境。

文/本报记者 蒲建峰
图/受访者提供

A 常见冬季装修误区

客观地讲，我们生活中不少朋友对冬季装修还存在不少误区，只要我们科学看待，理性认识，就能拨开迷雾，正确地为自己的新房选择一个装修动工的“良辰吉日”。

黄军介绍，很多朋友认为冬天粘贴瓷砖不牢固，如果温度是在零摄氏度以下，确实就不要考虑粘瓷砖了，但是如果环境在零摄氏度以上粘瓷砖是没问题的，不过就我们西昌的天气来说，这样的气候并不常见，所以这是多虑了。同时，在天气较寒冷的情况下，专业师傅在粘完瓷砖后，会采用热源提高室内温度，确保墙地砖贴完后在腻子固化期间不受冻。

据介绍，在冬季的低温情况下，化工

材料的性能会发生一些变化，给油漆施工造成一定的影响。但专业师傅都知道，冬天使用的油漆产品和夏天使用产品是有区别的。由于气温的差异，为了便于涂饰施工和提高漆膜质量，夏天会采用比较慢干的涂料，而冬天则采用快干的涂料。

“天铺贴木材易变形”是最常见的冬季装修顾虑之一，业主担心木材变形，主要是担心热胀冷缩带来的问题，在供暖结束后，担心木制品会随着温度进行热胀冷缩而发生变形或断裂等现象。随着科技的进步，现在大多数的木材生产商采用干窑机械化烘干技术，只要在保养过程中和运输过程中多加注意，完全可以放心装修。

B 冬季装修好处多

抛开我们常见的误区，合理规避冬季装修的弊端，我们会发现，冬季装修，其实还有很多其他季节不具备的好处。

黄军介绍，年底是全年最后一个交房集中期，有很多人会觉得冬天比较冷，想明年3月份开始装修，但是3月份又是装修施工的集中期。如果在年前进行开工，工地可以做拆除改造、水电改造、木制作，等开春就可以做油漆施工、和瓦工贴砖，至少能缩短一半工期，并且能避免施工过于集中，从而因工人协调导致的工期延缓。

年前着手施工，装饰材料价格可能更加优惠。根据行经验，每逢元旦或者春节后，都会遇到一波涨价告知，并且随着现在的环保政策实施，导致窗台石等一度不能生产安装，吊顶、水泥、沙子等原材料和建材都在上浮，其实我们自己也能预测明年建材涨价会是趋势，年前家电或者商家还会有些优惠活动，要抓住冬天涨价前的尾巴。

还有一个优点，冬天的室内和室外

温差能很好地检验木工制作质量，一年中木材的含水率在冬季达到最低点，冬天气温干燥且低，热胀冷缩的原理，如果存在木制作开裂、变形等问题，能很快地反应出来，方便我们及时地进行修改，保证木制作的质量。

最后，冬季提前着手装修工作，能够更省时间。如果年前交房后，不能马上进行开工的工地，可以预约设计师档期，让自己有充足的时间确定设计方案，在方案确定完毕后，再确定开工日期，这样就能帮业主避免春天开工拥挤的情况，我们都对新家充满期待，给自己预留充足的时间做筑家计划。

冬季气候寒冷，再加上年末大假在即，很多人可能会选择懒得费神，来年再战。但其实正是因为太多人抱着这样的想法，我们此时着手动工反而会为自己赢得主动权，如果是装修领域“小白”，选择一个靠谱的装饰公司，也一样能在冬季为您筑出满意的新居。

抓好这几点 新手也能装出好房

就很多行业来说，不少人会认为花的钱越多，就一定取得越好的效果，装修也不例外。据西昌黄子装饰有限责任公司总经理黄军介绍，装修并非花钱越多越好，因为每个人的审美、价值观都有差别，最好避免盲目跟风，适合自己的装修风格才是最好的。

装修的第一步，肯定是选择装修公司，但具体选择哪个装修公司，需要结合实际情况而定。找到了满意的装修公司，就可以与其签订“装修合同”了。业主与装修公司签订装修合同，一个目的是用于约束装修公司，做好质量的保证，另一个目的就是维护自己的权益。目前市场上房屋装修有三种方式：半包、全包和清包，其中半包是最常见的，价格相对低些，而全包价格上不封顶，主要是因为所有材料和人工均是装修公司提供。

据介绍，家居材料质量与装修质量有直接关系，合适的材料，不仅能保证质量，还能控制成本。面对当前建材市场各式各样的材料，最好有一套自己的选材渠道，或者，就找一家自己信得过的装修公司。值得注意的是，选材不仅要看质量，环保和健康也同样重要。

项目施工是装修的重头戏，一般施工都是先水电改造或主体拆改，其次是木工、泥工、油漆工等。在这个环节中，作为房屋使用者的业主，在去探班查看施工进度和质量时，请务必带好施工知识，做到心中有数，而不是表面新鲜。

大体上的施工完成之后，家居上的一些安装项目也不得松懈，因为某些空间上如果安装铺贴不良或失误，都会给今后的使用带来极大不便。

最后是房屋的验收阶段，如果对施工满意，验收成功，最好不要立刻搬进去居住。新房首先得处理好空气健康等问题。

如果以上步骤你都熟记于心，那就不妨着手打造自己的新居吧。

本报记者 蒲建峰